

礼嘉镇何墅村村民唐云燕： 宅改新房里过新年

□ 记者 宋祚凡



年味正浓，礼嘉镇何墅村何墅嘉园内，家家户户门口的常青树都已挂上了红色小灯笼，大气的福字贴在深色的大门上，空气里隐约传来阵阵菜香味。这是何墅嘉园的居民搬进新房后的第一个新年。

“囡囡，去把菜碟冲一下！”户主唐云燕在厨房里忙碌着，旁边的餐桌上，78岁的母亲正在包春卷。“这青菜是自己种的，就在‘幸福墅’小菜园。”隔着玻璃窗，唐云燕指着不远处碧绿的菜畦，白菜、萝卜、莴笋等时令蔬菜长势喜人。据了解，何墅嘉园辟了一块20亩的菜园，并在2023年末分给这里的76户村民。如今，田间全部实现自动化沟渠灌溉。

唐云燕的女儿何洁，带记者参观起了新房，“我们家是去年底搬进来的，房子占地140平方米，有3层楼，装了电梯，住了三代人。”此外，家里装了中央空调和地暖，现代感十足；负一层设计成家庭的“秘密基地”——棋牌室和家庭影院。“在家就能‘团建’，别提多舒服了。”何洁和唐云燕对此都赞不绝口。

“可以下来吃饭啦！”唐云燕吆喝着。宅改新房里的第一顿团圆饭丰盛非常，大圆桌上的菜热气腾腾，每个人都带着红扑扑的笑脸。“新房里过新年，祝大家新年快乐，龙行大运。干杯！”清脆的碰杯声与温情的寒暄声交杂，让这个冬天充满暖意。

外卖小哥李园园：第一次在常州吃上团圆饭

□ 记者 覃露露

团圆是什么？在外卖小哥李园园看来，团圆，就是在常州艰苦奋斗8年，终于买了属于自己的房子，长辈和妻儿围坐一起，吃上一顿暖心餐食。

“外婆，您瞧，这是我包的饺子，一会儿还要和爸爸贴窗花。”佳节已至，温情满满。“外婆宝宝”李霏儿开心地和外公外婆、爸爸妈妈分享着过年的喜悦。这是5岁的霏儿出生以来，第一次在常州和外公外婆吃团圆饭。

2016年8月，安徽小伙李园园来到常州，成为一名外卖骑手，第二年，与贵州姑娘杨合群喜结良缘，两年后又在不到10平方米的出租屋里迎来了可爱的宝宝李霏儿。由于李园园不希望女儿像自己一样成为留守儿童，夫妻俩决定带着女儿在常州打拼，一

个送外卖，另一个则在菜场卖猪肉。于是，仅6个月的靠儿“住”进了爸爸的外卖箱，陪着爸爸穿梭在城市的大街小巷，此后在网络走红成为“外卖宝宝”。经过几年的努力和打拼，2023年，李园园贷款在常州购买了一套69平方米的房子，拥有了真正属于三人的温馨小家，李园园也终于点亮了接丈人和丈母娘来常州团圆过年的心愿。

“结婚这么多年，妻子陪我一同打拼，终于生活有了起色，希望父母也能放心。”李园园告诉记者，过年前，他带着老人和妻儿逛了逛常州，准备了不少年货，一家人在忙碌中享受快乐。这顿团圆饭里，不仅有大家喜欢的美食，还倾注了最真挚的亲情。吃完年夜饭，看完春晚，李园园又开始打包装箱，准备启程回到安徽老家，与父母再来一次“大团圆”。



一顿年夜饭 暖胃又暖心

对中国人来说，新春的团圆饭，远远超出了食物本身的意义。

人间烟火气，年味正浓时。摆上一桌团圆饭，一年的奔波劳碌

都在这顿饭中得以消解，对新年的祝福和期许也从这里启航。



太湖新一轮生态清淤项目： 别样年夜饭在湖中开席

记者 吴梦婷 / 文 徐芊卉 / 图

又是一年春节时，由于工期紧、任务重，太湖新一轮生态清淤项目上，30余名管理人员及工人放弃了与亲人团聚的机会，用自己的“不归”守护太湖美景的“回归”。

下午3时，来自区水利局的党员们便与太湖新一轮生态清淤项目一期工程各参建单位的值班值守人员齐聚在岸上项目部，和面、调馅、包团子，忙得不亦乐乎。

下午5时，满载着香喷喷的热菜与刚出笼的团子，运输船在行驶了近半小时后，到达了清淤现场。据悉，坚守一线的人员有的来自东北，有的来自天津，还有的来自安徽。因此，这顿特别定制的年夜饭里，不但有安徽的臭鳊鱼、椒盐琵琶骨，还有东北的猪肉炖粉条等10余道特色菜。“让工人们即使远在他乡，也能尝到家乡的味道。”项目副经理张泽成介绍。

暖洋洋的船舱内，工人们频频举杯，一年的辛劳在此刻得到放松与缓解。来自天津的辛永涛于去年6月来到我区太湖新一轮生态清淤项目上作业，其间仅回过一次家，这次无法陪伴家人过年，却得到了妻子与儿子的关怀与支持。“想着要抓紧把工程完成，感谢家人的理解。”辛永涛说道。年夜饭，工人们又迅速投入了工作。远离居民区，漆黑的湖面上，只有各式机械作业的轰鸣声，伴随着清淤船上开启的点点灯光，他们用坚守换来“太湖美”。

夕阳红康乐中心：家属探视 爱不缺位

□ 记者 戴雪燕

新春佳节，家家户户张灯结彩，夕阳红康乐中心也不例外。这两天，中心处处洋溢着欢乐祥和的节日氛围，老人们的家属纷纷前来探望，大家欢聚一堂，共度新春。

“太婆婆，我们来给您拜年啦，祝您健康长寿！”夕阳红康乐中心3号楼房间里，98岁的张玉英迎来了自己的家人，小女儿王菊娟拎着牛奶、饼干、水果和自己亲手做的饭菜，在儿子女儿的陪伴下前来看望老人。

张玉英家已是五代同堂，年纪最大的儿子已近80岁。由于去年在家摔了一跤，她住进夕阳红，享受专业护理。子女常常过来看望，让老人感到不孤单。“我们要接她回去过年，她说在这里习惯了，我就烧点菜过来和她一起吃，她在这里我们也很放心。”王菊娟笑着说。



常州西太湖科技产业园： 人才公寓里“年味”浓

□ 周健 记者 张可馨

“馅不要太多，你看，从两头慢慢地捏……”在常州西太湖科技产业园举办的“两湖”人才迎新春节活动上，来自医疗健康、新材料、高端装备制造等行业的15名高层次人才欢聚一堂，包饺子、写春联，共庆新春佳节、共话美好未来。

走进西太湖创客公寓，红红的灯笼、喜庆的福字、缤纷的年宵花将公共空间装点一新，年味扑面而来。长桌前，人才们围坐一起，饺皮一展、肉馅一团、双手一捏，有各显身手的“大厨”，也有“图一乐”的新手，月牙形、元宝形的饺子大小各异，全凭手感。

不一会儿，一盆盆热腾腾的饺子上桌。“嘎嘎香，是家的味道。”江苏百硕智控科技有限公司总经理赵新国迫不及待地将饺子细细品尝，还将照片分享给

远在山东的家人。2019年，百硕智控在西太湖注册成立，专业研发、生产和销售无刷电机驱动控制器。“这些年企业一直处于研发阶段，今年已蓄势待发，销售额有望翻倍。”赵新国说。

另一边，杨光辉拿起“福”字，贴到房门上。作为常州市“龙城英才计划”顶尖人才，2021年，杨光辉从上海来到西太湖，在西太湖医疗产业孵化园创办江苏瑞培生物科技有限公司，拎包入住创客公寓。

“优质的营商环境、浓厚的创新创业氛围，坚定了我们的发展信心。”去年，江苏瑞培增资扩产，新购置600平方米厂房，目前处于试运行阶段。

在西太湖，7200余套人才公寓里年味浓，各路创新创业人才在第二家乡度过一个欢乐祥和的春节。



常州洁康环卫有限公司： “爱心年夜饭”展现满满温情

□ 记者 何晓丹 / 文 徐芊卉 / 图

2月5日晚，礼嘉镇明珠大酒店一片红火热闹，来自常州洁康环卫有限公司的环卫工人从岗位上陆续赶来，围坐在桌边。提前到来的暖心年夜饭，让大伙儿乐得合不拢嘴。

“每年的年夜饭都是一场特别的聚会，饱含了我们的感谢和敬意。”公司总经理彭晓怡介绍，公司已连续多年举办年夜饭活动，今年共有80多名员工参加，“环卫工人年纪都比较大，基本上全年无休，凌晨三四时就要工作，十分辛苦，我们也想趁此机会让大家聚一聚、放松放松。”

周渭来自陕西，是一名垃圾清运员。今年春节，他没有回老家与

家人团聚，仍然坚守工作岗位。他表示，做好环卫工作是分内之事，虽然不能回家过年，但公司精心准备了丰盛的年夜饭，让他在武进感受到了不一样的年味。“吃着饭聊聊天，好像在家里一样，特别温暖、特别安心。”周渭表示。

举杯共迎龙年新春，笑容在大家的脸上洋溢。2023年对于50多岁的陆东彪来说很是特别。2019年入职企业，从垃圾清运员干起，2023年转岗做管理，他凭努力把日子越过越红火。年夜饭上，陆东彪接过“优秀员工”证书，高兴地表示：“为了城市的整洁美丽，辛苦和累都是值得的。2024年，接着干！”



常州繁星公益基金： 点点“繁星”汇团圆

□ 王薇 记者 张可馨

项公益走访、慰问活动。活动现场，这位“小繁星”获得了“优秀志愿者”称号。

曾经的帮扶对象也走出家门，成为了一名志愿者。“繁星公益的温暖让我走出了艰难和绝望，希望把对孩子的爱与思念洒播给更多人。”65岁的肖爱琴是一位失独妈妈，因为有同样的经历，在初次见到需要帮扶的失独父母时，往往少了陌生感和距离感，更容易被接受。

活动现场，西湖街道新联会20多位会员向繁星公益捐赠1.8万元，武进经开区聚福大酒店捐赠1万元，表彰了“优秀志愿者”“公益之星”“爱心大使”等一批广施爱心、倾情奉献的“繁星”。

辞旧迎新之际，常州计生协、西湖街道、区税务局、常州繁星公益基金共同举办“繁星汇团圆 启程向未来”2023爱心长青团圆饭，邀请200名失独父母、孤寡老人、困境妇女、残障人士等参与，传递新春祝福。

常州繁星公益基金成立于2016年，帮扶对象为“两癌”女性、困境妇女、困境青少年、残障人士等困难群体。繁星公益发起人刘亚娟告诉记者，繁星公益能走进更多人的心灵，得益于每位志愿者、每个团队的支持和付出。

滢里中心小学老师薛仁良和妻子范勤霞都是“老繁星”，在夫妻俩的带领下，不少学生和家也成为志愿者。“我们参加繁星公益活动会交朋友，也会在课堂上和孩子们分享志愿故事，家长、孩子们都主动要求参加，和我们一起慰问困难家庭。”6年前，范勤霞的学生叶佳悦加入繁星公益，利用节假日参与各